Pressemitteilung 08.02.2001

"media-net-niedersachsen" jetzt auch auf CD-ROM

Seit Dezember 2000 ist unter www.media-net-niedersachsen.de das Internet-Portal für die niedersächsische Medienbranche online. Eine aktuelle Fassung hat jetzt das Film & Medienbüro Niedersachsen auf CD-ROM herausgegeben, die anlässlich des Empfangs der NORD MEDIA - Die Mediengesellschaft Niedersachsen/Bremen im Rahmen der Berlinale am 09.02. 2001 der Öffentlichkeit vorgestellt wird. 

Die CD-ROM media-net-niedersachsen ist gespickt mit rund 350 MB Informationen über 

Medienwirtschaft und Medienkultur in Niedersachsen. Zu finden ist der aktuelle LOCATION GUIDE mit über 800 Fotos und mehr als 60 Videos von ca. 450 Drehorten in Niedersachsen. Unterstützt wird die Suche durch interaktive Landkarten und eine umfangreiche Adressdatenbank mit Ansprechpartnern für Drehgenehmigungen, Anschriften von Burgen und Schlössern, Museen, Theatern, Kommunen und Behörden. Aufgelistet sind im Anhang u.a. 200 Spiel- und Dokumentarfilme, die seit 1946 in Niedersachsen gedreht wurden. 

Wer Produktionsfirmen, Technikverleihe, Kameraleute, Regisseure, Kinos, Tageszeitungen, Hörfunk- und Fernsehsender, Hochschulen, Bildstellen oder Multimedia-Dienstleister sucht, ist in der Rubrik MEDIENHANDBUCH NIEDERSACHSEN/ BREMEN richtig. 

Ergänzt wird das umfangreiche Informationsangebot u.a. durch aktuelle Veranstaltungshinweise, Weiterbildungsangebote, Festivaltermine, Fördermöglichkeiten und ein Archiv niedersächsisch geförderter Filme. 

Die CD-ROM bietet eine Anbindung an das Internet-Portal www.media-net-niedersachsen.de sowie eine Vielzahl von e-mail-Adressen und Links zu Homepages von Firmen, Institutionen und Personen.  

www.media-net-niedersachsen.de wird vom Film & Medienbüro Niedersachsen als zentrales, interaktives und multimediales Portal für die niedersächsische Medienbranche ausgebaut, um die kulturellen und wirtschaftlichen Potentiale des Landes im Medienbereich noch gezielter darstellen zu können. 

Unterstützt wird das Projekt durch die Filmförderung aus Mitteln des NDR in Niedersachsen.

Weitere Informationen unter www.media-net-niedersachsen.de
